Shoda.

Predstavte si, Ze si privydélavate vyukou cizincl na kurzu ¢estiny pro cizince. Vysvétlite jim, Ze

v Cestiné existuje zpUsob, jak tvorit jednoduché véty pouze za pomoci slovniku --- staci seradit
subjekt sloveso a objekt za sebe (pokud je objekt stfedniho rodu nebo neZivotné maskulinum). Véty
pak vypadaji asi takto:

(1) a. Petr fidit auto.
b. Bobr kacet strom.
C. Jana vidét Mésic.

Véty jsou sice srozumitelné, ale nejsou perfektni (nelze nevzpomenout na Tarzana). Na druhé hodiné
tedy vysvétlite, Ze existuje pravidlo shody mezi subjektem a predikdtem: subjekt a predikat se
v Cestiné shoduji v osobé a Cisle. UkaZete to na ptikladech jako (2).

(2) a. Petr fid-i auto.
b. Bobr kac-i strom.
C. Jana vid-i Mésic.

Dalsi bod na programu jsou rlizna slovesa, kterd modifikuji vyznam hlavniho plnovyznamového
slovesa, napt. muset, moci, zacinat, prestat a taky budouci ¢as. Proberete slovicka a vyzvete tfidu,
aby zkusili tvofit néjaké véty. Cizinec X spusti:

(3) Petr mus-i fid-i auto

Ukol 1: Jaké pravidlo pouZil Cizinec X k umisténi shody? Tj. najdéte takové pravidlo, které vede

k vétdm 2 a 3. Vede toto pravidlo ke gramaticky sprdvné vété? Chovd se shoda v ¢estiné podle tohoto
pravidla? PouZijte dané pravidlo a tvorte podle néj véty i s jinymi pomocnymi slovesy.

Cizinec Y nesouhlasi, a navrhne alternativu (4).

(4) Petr muset fid-i auto.

Ukol 2: Jaké pravidlo pouZil Cizinec Y k umisténi shody? Tj. najdéte takové pravidlo, které vede

k vétam 2 a 4. Vede toto pravidlo ke gramaticky sprdavné vété? Chovd se shoda v cestiné podle tohoto
pravidla? PouZijte dané pravidlo a tvorte podle néj véty i s jinymi pomocnymi slovesy.

Ukol 3: A jaké pravidlo pouZivdte Vy? Vsimnéte si, Ze Ize sefadit nékolik sloves za sebou:

(5) budouci ¢as — muset/moci — zacit/prestat — hlavni/plnovyznamové sloveso

Podminkové véty.

K vété oznamovaci Ize v ¢estiné vétSinou vytvofit odpovidajici vétu podminkovou; ta fika, Ze pokud
nastane déj vyjadreny oznamovaci vétou, pak je véta hlavni pravdiva. Nasledujici dvojice prikladd v

(6) ukazuje jeden zplsob tvorby podminkovych vét.

(6) a. Petr koupi chleba
b. Koupi-li Petr chleba, ...



Predstavte si, Ze Vase skupina cizincl uz pokrocila natolik, Ze uz umi bez problém{ tvorit oznamovaci
véty jako 6a, ale véty podminkové jesté neznaji. Ve vyuce se je snazite naudit na prikladech to, jak
vytvorit véty podminkové typu (6b).

Cizinec A se podiva na par vét z (6) a utvori si hypotézu ohledné tvorby takovych vét. Abyste si ovéfili,
Ze si pravidlo spravné osvojil, date mu vétu (7a), a poZadate ho, aby vytvofil vétu podminkovou. On
Vam fekne vétu (7b).

(7) a. Nékdo zcela nutné potfebuje na zachod.
b. Zcela nutné potfebuje-li nékdo na zachod, ...

Ukol 4: Jaké pravidlo pouZil Cizinec A? Tj. najdéte takové pravidlo, které --- pokud jej aplikujeme jak
na (6a) tak na (7a) --- vede k vétam (6b) a (7b). Vede toto pravidlo ke gramaticky sprdvné vété? Tvori
se podminkové véty podle tohoto pravidla? PouZijte dané pravidlo a vytvorte podle néj dvé dalsi véty.

Cizinec B m4 jiny nazor, a navrhne, Ze podminkova véta k (7a) by méla vypadat jako (8).
(8) Pottebuje-li nékdo zcela nutné na zachod, ....

Ukol 5: Jaké pravidlo pouZil Cizinec B? Tj. najdéte takové pravidlo, které --- pokud jej aplikujeme na
(6a) a na (7a) --- vede k vétam (6b) a (8). Vede toto pravidlo ke gramaticky spravné véte? Tvori se
podminkové véty podle tohoto pravidla? Pouzijte dané pravidlo a vytvorte podle néj dvé dalsi véty.

Abyste dali provéfili schopnost cizincd tvofit podminkové véty daného typu, zadate jim vétu (9a).
Cizinec B k ni vytvofi vétu (9b).

(9) a. Petr bude muset koupit chleba
b. Bude muset koupit-li Petr chleba, ....

Ukol 6: Jaké pravidlo pouZil Cizinec B? Tj. najdéte takové pravidlo, které --- pokud jej aplikujeme na
(6a), (7a) a (9a) --- vede k vétam (6b), (8) a (9b). Vede toto pravidlo ke gramaticky spravné véte? Tvori
se podminkové véty podle tohoto pravidla? PouZijte dané pravidlo a vytvorte podle néj dvé dalsi véty.

Cizinec C, ktery souhlasil s cizincem B ohledné adekvatnosti véty (8) ma na véc jiny nazor. Podle néj je
odpovida ozynamovaci vété (9a) podminkova véta (10).

(10)  Koupit-li Petr bude muset chleba, ...

Ukol 7: Jaké pravidlo pouZil Cizinec C? Tj. najdéte takové pravidlo, které --- pokud jej aplikujeme na
(6a), (7a) a (9a) --- vede k vétam (6b), (8) a (10). Vede toto pravidlo ke gramaticky sprdvné vété? Tvori
se podminkové véty podle tohoto pravidla? Pokud ne, snazte se napsat néjakou (dalsi) vétu, kde dané
pravidlo vede ke Spatnému vysledku.

Ukol 8: A jaké pravidlo pouzivdte Vy? At sprdvné popisuje tvorbu podminkovych vét ve vétdch
s nékolika slovesy jako zvldsté jako jsou ta v (5).



